

Declarația de la Rio

Instituțiile supreme de audit lucrează în interes public.

Reunită la al XXIV-lea Congres Internațional al Instituțiilor Supreme de Audit (INCOSAI) de la Rio de Janeiro, Brazilia, comunitatea INTOSAI:

- a deliberat cu privire la capacitatea de reacție a instituțiilor supreme de audit la situațiile de urgență, la schimbările de mediu și la riscurile emergente;
- a recunoscut potențialul de a promova și consolida în continuare vocea globală a INTOSAI;
- a subliniat importanța principiilor și a standardelor de audit care orientează modul în care instituțiile supreme de audit sunt poziționate în ecosistemul lor de responsabilitate, pentru a asigura o muncă de calitate care să aducă valoare adăugată;
- a subliniat beneficiile continuării colaborării între instituțiile supreme de audit cu organismele INTOSAI și cu părțile interesate externe; și
- a aprobat Planul strategic INTOSAI 2023-2028.

Capacitatea de reacție a instituțiilor supreme de audit

INTOSAI recunoaște că efectele schimbărilor climatice și ale altor situații de urgență, cum ar fi dezastrelor naturale și cele provocate de om, crizele financiare și pandemiile, reprezintă o provocare pentru instituțiile supreme de audit în îndeplinirea funcției de supraveghere, scopul fiind de a-și ajuta guvernele și cetățenii să fie pregătiți și să răspundă cât mai eficient în astfel de situații de urgență.

Situațiile de urgență pot afecta, de asemenea, capacitatea instituțiilor supreme de audit de a-și desfășura activitatea. În ultima vreme, aceste situații, împreună cu complexitatea tot mai însemnată a subiectelor auditate, au determinat instituțiile supreme de audit să își adapteze rapid activitățile. Prin identificarea experiențelor acumulate, punerea în aplicare a celor mai bune practici și colaborarea cu INTOSAI și partenerii externi, instituțiile supreme de audit își pot îmbunătăți capacitatea de reacție.

Colaborarea în cadrul INTOSAI poate ajuta instituțiile supreme de audit să facă față acestor provocări și, astfel, să consolideze încrederea publică, utilizând instrumente și oferind sprijin și consiliere. Vocea globală a INTOSAI poate ajuta instituțiile supreme de audit să colaboreze mai mult pentru a se asigura că mesajele importante sunt auzite și în afara comunității de audit și

pot influența factorii de decizie.

Poziția pe care instituțiile supreme de audit o ocupă în spațiul instituțional și juridic al fiecărei țări le conferă un rol unic pentru a crea și menține cicluri eficiente de învățare și dezvoltare instituțională în sectorul public.

Lumea se schimbă rapid din cauza mai multor factori, inclusiv datorită impactului digitalizării și al celei de-a doua revoluții informaționale. Instituțiile supreme de audit trebuie să fie agile în a răspunde acestor provocări, pentru a rămâne relevante.

Consolidarea vocii globale a INTOSAI

Vocea globală a INTOSAI este o strategie de comunicare a valorilor noastre, a rezultatelor și impactului nostru. Pentru a extinde această voce, strategia noastră vizează consolidarea relațiilor instituționale și creșterea eficienței comunicării dintre INTOSAI și instituțiile supreme de audit, precum și a comunicării cu organizațiile internaționale și cu societatea. Un obiectiv este comunicarea rezultatelor activităților cu relevanță sporită, desfășurate de instituțiile supreme de audit. Astfel, INTOSAI promovează creșterea gradului de conștientizare la nivel internațional a valorii activității instituțiilor supreme de audit. Procedând astfel, ea contribuie la consolidarea legitimității SAI în fiecare țară, și contribuie la un ciclu eficace de capacitate, în vederea creșterii responsabilității și a bunei guvernante.

Vocea globală a INTOSAI se referă la valorificarea grupului colectiv de voci, cu accent pe rolul important pe care instituțiile supreme de audit îl au în abordarea provocărilor naționale, regionale și globale.

Instituțiile supreme de audit își desfășoară activitatea într-un spațiu în evoluție dinamică și au mesaje din ce în ce mai puternice și relevante de împărtășit. Organismele INTOSAI și organizațiile regionale pot amplifica aceste voci în sprijinul unei mai mari responsabilități, a transparenței și a bunei guvernante, consolidând în același timp parteneriatele pentru îmbunătățirea managementului public.

INTOSAI recunoaște că este timpul să continue să valorifice potențialul său orientat spre exterior. Acest lucru devine posibil atât datorită activității relevante pe care o desfășoară instituțiile supreme de audit, cât și prin prisma fiabilității activității respective, prin utilizarea unor standarde comune pentru a sprijini calitatea și comparabilitatea activităților.

Importanța principiilor de bază

Cheia pentru maximizarea potențialului vocii globale a INTOSAI și a capacității de reacție a instituțiilor supreme de audit este funcționarea eficientă a acestora. Principiile stabilite în declarațiile succesive ale INCOSAI și în alte documente-cheie INTOSAI oferă fundamentul pentru a facilita evoluția INTOSAI și a instituțiilor supreme de audit.

În special, INCOSAI subliniază importanța independenței, a transparenței și a rezultatelor profesionale.

Independență

Independența instituțiilor supreme de audit este fundamentală pentru a produce audituri și alte rezultate profesionale obiective și, prin urmare, credibile, pentru a crea impactul necesar.

Instituțiile supreme de audit beneficiază de independență bazată și garantată de o constituție sau de un alt instrument juridic. Instituțiile supreme de audit beneficiază, de asemenea, de un mandat suficient de amplu în ceea ce privește acoperirea activității lor de audit și a tipului de activitate pe care o pot desfășura. Un mandat adecvat este deosebit de important pentru instituțiile supreme de audit care activează în situații complexe și dificile.

Transparență

Comunicarea clară și în timp util cu părțile interesate, cu privire la rolul, mandatul și rezultatele activității lor, poate ajuta instituțiile supreme de audit să fie eficiente. În mod colectiv, acest lucru poate fi îmbunătățit prin vocea globală a INTOSAI.

Instituțiile supreme de audit își consolidează credibilitatea și încrederea în rezultate prin activități transparente și responsabile.

Rezultate profesionale

Auditurile independente asupra operațiunilor guvernamentale, efectuate de instituțiile supreme de audit, contribuie în mod semnificativ la responsabilizarea sectorului public în gestionarea și utilizarea resurselor publice.

Un SAI își menține excelența profesională printr-o abordare strategică a competenței auditorului, bazată pe învățare extinsă și pe schimbul de cunoștințe.

Calitatea acestor lucrări ar trebui să se bazeze pe aplicarea unor standarde

profesionale clare, relevante și solide, cum ar fi Cadrul de competențe profesionale al INTOSAI.

Prin raportarea cu privire la constatările lor de audit și prin formularea de recomandări practice de îmbunătățire a activității entităților auditate, rezultatele SAI oferă o bază pentru cei însărcinați cu guvernarea sectorului public pentru a lua măsuri corective și, astfel, pentru a îmbunătăți guvernarea și managementul public.

Modul în care instituțiile supreme de audit își pot îmbunătăți colaborarea cu părțile interesate

Promovarea unei voci globale mai eficiente și a unei reacții mai rapide la mediile în schimbare și la riscurile emergente necesită ca instituțiile supreme de audit să îmbunătățească modul în care colaborează și interacționează cu părțile interesate.

Instituțiile supreme de audit colaborează prin intermediul organismelor INTOSAI și al organizațiilor regionale, care oferă mijloacele de a interacționa, de a face schimb de idei și de cunoștințe.

În special, INTOSAI:

- funcționează colectiv prin valorificarea competențelor, cunoștințelor și a expertizei în întreaga comunitate;
- oferă instituțiilor supreme de audit o voce globală, pentru a sensibiliza publicul cu privire la riscuri, provocări și realizări;
- combină cunoștințele și experiența într-o voce globală, pentru un impact mărit;
- sprijină instituțiile supreme de audit membre în dezvoltarea capacităților și a schimbului de cunoștințe;
- se asigură că este relevantă, răspunzând la o lume în schimbare și la nevoile membrilor săi;
- utilizează tehnologia în mod eficient pentru a se angaja, a interacționa și a comunica;
- rămâne atentă cu privire la impactul său asupra mediului; și
- își afirmă angajamentul față de obiectivele de dezvoltare durabilă.

Lucrând împreună în cadrul comunității INTOSAI, instituțiile supreme de audit cooperează cu integritate, incluziune și cu intenția de a nu lăsa pe nimeni în urmă. Succesul INTOSAI depinde de dedicarea și angajamentul membrilor săi.

Concluzii

Comunitatea INTOSAI s-a reunit la Rio de Janeiro, Brazilia, în noiembrie 2022, la INCOSAI XXIV și a solicitat INTOSAI să își continue activitatea:

- reacționând la mediile în schimbare, la riscurile emergente și la provocările globale, precum și efectuând activități relevante corespunzătoare;
- recunoscând potențialul pozitiv al faptului că INTOSAI și-a îndeplinit vocea la nivel mondial, ca urmare a rezultatelor activității sale;
- reafirmând importanța principiilor care ghidează modul în care instituțiile supreme de audit sunt organizate în cadrul ecosistemelor lor de responsabilitate, asigurând o muncă de calitate și colaborând cu părțile interesate și între ele; și
- continuând promovarea unei mai bune colaborări cu părțile interesate, pentru a îmbunătăți activitatea instituțiilor supreme de audit și a INTOSAI.

În plus, comunitatea INTOSAI

- a solicitat implicarea tuturor organismelor INTOSAI, a organizațiilor regionale și a partenerilor externi în sprijinirea consolidării sferei de acțiune și a impactului INTOSAI; și
- a reafirmat relevanța instituțiilor supreme de audit în ceea ce privește contribuția la funcționarea eficace a guvernelor, în sprijinul celor afectați de situații de urgență.